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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження пояснюється нагальною потребою теорії та 

практики в розробці варіативних програм і методик, що враховують конкретну 

соціальну та педагогічну ситуацію розвитку дітей раннього віку з огляду на 

неперевершене значення первинних етапів онтогенезу мовлення для психічного, 

соціального й особистісного розвитку дитини. 

Розвиток мовлення, виховання мовленнєвої культури дітей на різних етапах 

навчання – одна з найсуттєвіших проблем сучасної освіти. У зв’язку з цим зростає 

роль досліджень, спрямованих на пошук шляхів оптимізації процесу розвитку 

мовлення дітей, особливо в перші роки життя. Необхідність проведення таких 

досліджень зумовлена особливою сензитивністю раннього віку для формування 

різних форм мовленнєвого спілкування, адже своєчасне й повноцінне оволодіння 

мовленням є передумовою розумової активності в подальшому дорослому житті 

(Н. Аксаріна, А. Богуш, Ф. Сохін, Є. Тихеєва та ін.). Вивчення особливостей 

мовленнєвого розвитку дітей раннього віку необхідне для забезпечення 

наступності в мовленнєвій роботі на всіх ступенях дошкільного дитинства. 

Психологами (Л. Виготський, П. Гальперін, Д. Ельконін, О. Леонтьєв та ін.) 

обґрунтовано основні положення діяльнісного підходу до проблем розвитку 

мовлення, досліджено питання взаємозв’язку розвитку мовлення та мислення в 

онтогенезі (Л. Виготський, П. Гальперін, О. Лурія, Г. Люблінська, Ж. Піаже та 

ін.). У педагогічних дослідженнях з питання мовлення дітей раннього віку 

доведена залежність розвитку мовлення від становлення спільної з дорослим 

діяльності (М. Єлагіна, Н. Лєпська, М. Лісіна та ін.), визначено закономірності, 

принципи та методи навчання дітей раннього віку (А. Богуш, К. Крутій, Г. Ляміна, 

Т. Науменко, Л. Олійник, Л. Павлова, Л. Федоренко та ін.).  

У контексті окреслених напрямків досліджувалася проблема предметної 

діяльності як передумови мовленнєвого розвитку дітей раннього віку, зокрема 

особливості виникнення й засвоєння предметних дій, взаємозв’язок предметної 
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діяльності з розвитком мислення та мовлення, розвиток предметної діяльності в 

контексті сенсорного розвитку. 

Аналіз літератури з досліджуваної проблеми показав, що наявна традиційна 

методика розвитку мовлення (В. Гербова, Г. Ляміна, Л. Павлова, В. Петрова) 

передбачає формування уявлень та накопичення знань у дітей раннього віку, що 

здійснюється в межах спеціально організованих підгрупових і групових занять, 

які дещо стримують емоційні прояви малюків. Водночас на необхідність 

стимулювання емоційного розвитку як чинника активізації мовлення дітей 

раннього віку. Незважаючи на проведені дослідження в цій галузі, емоційний 

компонент розвитку мовлення в процесі предметної діяльності дітей раннього 

віку залишається недостатньо теоретично та методично розробленим.  

З огляду на особливу чутливість дітей раннього віку до будь-яких видів 

впливу ззовні є необхідність пошуку оптимальних шляхів розвитку їхнього 

активного мовлення через збагачення предметної та ігрової діяльності – 

наповнення їх художнім змістом. Предметна діяльність, збагачена художнім 

словом, матеріалом та спрямована на створення певного художнього образу, є 

значущим чинником розвитку активного мовлення дітей раннього віку. 

Отже, існує протиріччя між потребою в сучасній оновленій інноваційній 

методиці роботи з дітьми раннього віку та наявною традиційною методикою, яка 

не відповідає повною мірою особливостям мовленнєвого розвитку сучасних дітей 

та не ґрунтується на принципі інтеграції як провідному в організації освітнього 

процесу в групах раннього віку. Це й зумовило вибір теми нашого дослідження: 

«Розвиток активного мовлення дітей раннього віку засобами художньо-

предметної діяльності». 

Мета дослідження: визначити, теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити ефективність методики розвитку активного 

мовлення дітей третього року життя в процесі художньо-предметної діяльності. 

Завдання дослідження:  

1. Науково обґрунтувати поняття «мовленнєві жанри», «дитячий 

персональний дискурс»; уточнити сутність поняття «художньо-предметна 
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діяльність» стосовно дітей третього року життя.  

2. Визначити особливості прояву мовленнєвої активності та мовленнєвих дій 

дітей третього року життя в художньо-предметній діяльності та з’ясувати 

місце емоційного компонента у процесі розвитку активного мовлення дітей 

третього року життя. 

3. Виявити критерії та показники, охарактеризувати рівні розвитку активного 

мовлення дітей третього року життя. 

4. Розробити й апробувати експериментальну методику розвитку активного 

мовлення дітей третього року життя, визначити педагогічні умови її 

реалізації. 

Об’єкт дослідження: процес мовленнєвого розвитку дітей третього року 

життя. 

Предмет дослідження: педагогічні умови розвитку активного мовлення 

дітей третього року життя в процесі художньо-предметної діяльності. 

Для досягнення поставлених цілей та завдань були використані такі методи 

дослідження: теоретичні: аналіз (історико-педагогічний, теоретичний, порівняльний) 

філософської, лінгводидактичної, психолінгвістичної та психолого-педагогічної 

літератури з питань розвитку та навчання дітей раннього віку; емпіричні: 

спостереження за діяльністю дітей груп раннього віку закладів дошкільної освіти, 

інтерв’ювання дітей, бесіда, заняття на основі використання художнього матеріалу, 

анкетування батьків та вихователів груп раннього віку; комплексна діагностика 

мовленнєвого розвитку дітей раннього віку; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний та контрольний етапи); методи математичної 

обробки одержаних результатів дослідження. 

Базою для експериментального дослідження виступили групи раннього 

віку закладу дошкільної освіти № 3 «Дзвіночок» міста Хуст, Закарпатської 

області. Експериментом було охоплено 30 дітей третього року життя, понад 

45 батьків та 10 вихователів ЗДО.  

Практичне значення дослідження полягає у: розробці та можливості 

впровадження експериментальної методики розвитку активного мовлення дітей 
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третього року життя в процесі художньо-предметної діяльності. Матеріали 

дослідження можуть бути використані при розробці  методичних рекомендацій 

для вихователів закладів дошкільної освіти та батьків. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані в 

умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 

результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на 

міжнародних (3), всеукраїнських (10) та регіональних (2) конференціях та семінарах.  

Результати дослідження впроваджені у освітній процес Хустівського ЗДО 

№ 3, Закарпатської області. 

Публікації: 

− Роль художньо-предметної діяльності у розвитку активного мовлення дітей 

раннього віку // Від творчого педагога до творчої дитини : гармонія партнерської 

взаємодії : зб. матер. V Всеукр. наук.-практ. конф. / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка. 2021. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення та практичне 

розв’язання проблеми розвитку активного мовлення дітей третього року життя у 

процесі художньо-предметної діяльності. 

1. На третьому році життя завдяки важливішим новоутворенням раннього віку 

за певних умов відбувається становлення жанрового мислення й мовлення дитини, які 

поступово змінюються від протожанрової системи до словесної: мовленнєві прояви, 

спрямовані на залучення уваги, засоби прояву емоційних станів та етикетні 

субжанри. На етапі становлення мовлення набувають сили такі, як жанри вираження 

стану та прохання, при цьому зберігаються субжанри, що мали місце на 

дословесному етапі. На етапі власне мовленнєвої діяльності існуюча жанрова система 

збагачується жанрами інституціонального дискурсу в контексті ігрових ситуацій. 

Величезну роль для психофізичного та зокрема інтелектуально-

мовленнєвого розвитку малюка відіграє предметна діяльність, що є структурно 

макродіяльністю. Взаємодія дорослого з дитиною являє собою діалогічну 

взаємодію, у якій виокремлено такі види діалогу дорослого з дитиною: емоційно-

предметні, предметно-дійові, багатоголосий діалог, діалогізований монолог. 

2. З огляду на значення емоційної насиченості змісту предметної, ігрової та 

елементарної художньої діяльності та її безпосередній вплив на розвиток 

активного мовлення як одну з найвагоміших щодо розвитку активного мовлення 

дітей третього року життя визначаємо художньо-предметну діяльність як таку, у 

якій дії з предметами збагачені художнім словом та  матеріалом, що спричинює 

активність дитячого мовлення. Модель формування художньо-предметної 

діяльності представлена трьома етапами: етап орієнтовних дій → етап 

специфічних дій → етап опосередкованих дій. Мовленнєва діяльність пронизує всі 

три етапи, проте її функції якісно змінюються на кожному з етапів.  

3. З метою визначення рівнів мовленнєвого розвитку дітей третього року 

життя було визначено критерії та показники розуміння мовлення: ступінь 
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узагальнення, який характеризувався такими показниками, як уміння 

ідентифікувати предмети та вміння систематизувати предмети; критерій інтерес 

до мовлення, який у свою чергу констатувався такими показниками: виконання 

мовленнєвих інструкцій, сприйняття художнього тексту. До критеріїв та 

показників розвитку активного мовлення дітей третього року життя ми віднесли 

такі: ініціативність, що характеризується такими показниками: здатністю до 

мовленнєвих імпровізацій та присутністю в мовленні елементів продукування; 

самостійність, що має такі показники: самостійні мовленнєві реакції на побачене 

та повторювання дитиною слів і фраз; адекватність, показниками виступають: 

словесна ідентифікація дитиною предметів, якостей, дій, усвідомлення зв’язків 

між предметами та явищами й уміння коментувати власні дії. 

4. Упровадження розроблених нами діагностичних методик на 

констатувальному етапі експерименту дозволило визначити три рівні 

мовленнєвого розвитку дітей: достатній, середній, низький.  

У процесі констатувального етапу експериментальної роботи було виявлено 

такі особливості мовленнєвих проявів дітей третього року життя: 

 діти виявляли найбільшу мовленнєву активність при роботі з римованими 

художніми текстами; 

 найбільш активні мовленнєві прояви в дітей спостерігались у процесі 

сприймання яскравої наочності, яка залишалась демонстраційною. Як тільки 

елементи наочності потрапляли до рук малюків, мовленнєві дії заміщались 

предметними діями; 

 позитивне емоційне тло спілкування сприяло урізноманітненню мовленнєвих 

дій дітей; 

 виявлено залежність продукування мовлення від стимулюючих дій дорослого. 

На основі теоретичного дослідження та результатів констатувального етапу 

була розроблена програма перевірки ефективності висунутих на початку 

дослідження педагогічних умов успішного розвитку активного мовлення дітей 

третього року життя в процесі художньо-предметної діяльності. 



68 
 

Означені педагогічні умови реалізовувались поетапно. Використання 

художнього слова на кожному з етапів значною мірою стимулювало мовленнєву 

активність дітей, збагачувало активний словник образними словами та виразами. На 

першому етапі орієнтовних мовленнєвих дій були актуалізовані знайомі дітям 

мовленнєві жанри – звернення, прохання, указівки, етикетні жанри. У якості 

спонукальних дій педагог застосовував діалогізований монолог, адресне звернення, 

прохання, репліки-повтори. На другому – етапі специфічних мовленнєвих дій – спектр 

мовленнєвих жанрів поповнився такими жанрами, як  розмова з іграшкою, розмова з 

дорослим. Серед спонукальних дій педагога актуальності набули адресне звернення, 

прохання, репліки-повтори, репліки-провокації. Третій етап – етап опосередкованих 

мовленнєвих дій – був націлений на опанування дітьми таких мовленнєвих жанрів, як 

розмова з іншою дитиною, діалогізований монолог. Спонукальні дії педагога на 

третьому етапі, здебільшого, являли собою адресне звернення, прохання, репліки-

повтори, репліки-провокації. 

Аналіз результатів контрольного зрізу засвідчив, що після проведення 

експериментальної роботи, активне мовлення дітей набуло самостійності та 

ініціативності; діти активно вступали в ситуативний діалог з дорослим, ініціювали 

такий діалог; спектр мовленнєвих жанрів, опанованих дітьми активізувався та 

значно збагатився; діти оволоділи діалогічними навичками спілкування в 

контексті доступних їм мовленнєвих жанрів.  

Отже, проведена експериментальна робота переконливо довела, що 

реалізація визначених педагогічних умов сприяє успішному розвитку активного 

мовлення дітей третього року життя в процесі художньо-предметної діяльності. 

Проблема мовленнєвого розвитку дітей третього року життя засобами 

художньо-предметної діяльності не вичерпується результатами виконаної роботи, 

зокрема подальшого вивчення потребують питання підготовки педагогічних 

кадрів щодо організації мовленнєвого розвитку дітей у процесі художньо-

предметної діяльності. 
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